

	Plas.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Belén y el Calvario

Acababa de nacer el Redentor del mundo: hallábase todavía en la cueva de Belén, mas en aquel pobre tugurio nada encontramos de grandeza, nada de armonías, nada de esplendores que sigan anunciando la presencia del gozo que tal acontecimiento produjo en el cielo y en la tierra. La tristeza más honda se refleja en el semblante de los padres; Voces y gemidos de consuelo da la joven Madre Virgen al apretar contra su apenado corazón al tierno Niño que llora vivamente, mientras el padre recoge y adora la sangre inocente que fluye del cuerpecito, y que ha enrojecido los pobrísimos pañales con que le protegía el amor de su Madre. La ley de la Circuncisión, hace derramar á Jesús la primera lágrima y la primera gota de sangre; es la ley que le confunde con los demás hombres que venía á redimir y á la cual le sujetaron sus padres. Por qué lloró Jesús, tierno niño de ocho días, al ser marcado con el ignominioso sello de la culpa que no podía cometer? La ley era justa, los ministros de la dolorosa ceremonia eran sus mismos padres, quienes mientras castigaban su tierno cuerpo, suavizaban su espíritu con el bálsamo de la compasión y atestiguan su divinidad con las adoraciones profundas que le rendían. Dulce, muy dulce habría sido para nuestro Redentor el sacrificio de derramar su sangre entre las caricias de su Madre y ser sometido á la ley justa en manos de un ministro tan santo como José, al abrigo de una pobre cueva. Mas las vivas lágrimas que brotan de aquellos ojos acus, un dolor más intenso. Jesús niño, al ser tirado en su cuerpo la primera herida, vislumbra en su vida escenas más sangrientas de una Pasión más dura á que le ha de someter, no el imperio de la ley justa, sino el falso pretexto de la ley maliciosamente interpretada por un pueblo enfurecido contra Él, ante el cual nada valdrá ni la evidencia de los hechos, ni lo contundente de las razones que presentará, para atestiguar su divinidad. Y ve, como en negra pesadilla, correr su sangre, y siente las ignominias que caen sobre Él, y sufre sobre su frente las agudas espigas que forman su corona, y oye los duros azotes que descoyuntan todo su cuerpo, y se mira y no se conoce, y con el cetro de caña y vestidura de púrpura como que se sienta arrastrado y presentado á la multitud que al verle no se mueve á compasión y pide su muerte. Todo esto debió ver el que hoy contemplamos clavado en la cruz, al sentir por primera vez en su perfectísimo cuerpo la viva impresión del dolor: y á través de aquellos sufrimientos que la ley le imponía, apenaban su tierno corazón gritos de un pueblo que no le había querido recibir, el eco lejano de aquel rugido lanzado contra Él, después de haber sido azotado, coronado y escarnecido; nosotros tenemos una ley, y según la ley debe morir: insulto inaudito que le habían de echar en cara los infames doctores y maestros, los perversos sacerdotes á Él, que era el legislador y que se presentaría entre los suyos como el culpador más exacto de la ley. Así la malicia y la hipócrita crueldad de los hombres había de consumir en el Calvario el Sacrificio del Hijo del hombre que hoy adoramos, empezado por el amor y la observante rectitud de sus Padres en la cueva de Belén.

MATEO ROTGER.

PARA ROPA BLANCA, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato, 2 y 10.

Hosanna en las alturas

El sol brilla como nunca. Las aves cantan en las altas palmeras del Getsemani. Jerusalén, la ciudad del rey sábio, la favorita de Salomón, la arrogante, la orgullosa corte de los reyes de Judá, súbita se engalana. La doncella hebrea ricamente ataviada, coje el salterio y se dispone á entonar el cántico más sublime que jamás se oye por la Judea. Los soldados que sirven á las órdenes de Antipas, rey mercenario y vil adúlador de Tiberio, su señor, indiferente á todo cuanto sucede. Las calles de Jerusalén son cubiertas de flores cuyo aroma deleita, fascina, embriaga.
Los fariseos, escribas y doctores de la ley, confundidos entre la multitud, palidecen, tiemblan y la rabia se pinta en su faz sombría. De pronto una sonrisa terrible sardónica, entreabre sus labios. Esa sonrisa indica la idea espantosa que asalta á su mente. Esa sonrisa es motivada por la maldita calumnia que se piensa levantar al Justo. Esa sonrisa encierra un poema sangriento, horrible. Es el principio de la tragedia humana. Antipas, el miserable descendiente del monstruo de Judá, del asesino de los belemitas, oye con sobresalto el clamor del pueblo judío. El cobarde Pilatos, el débil súbdito del señor de Roma, ve desde su palacio, á los hebreos agitarse de una á otra parte y alzarse cual las olas del embravecido mar. Herodes y Pilatos ven todo esto, pero no se explican las causas de tanta algazara. ¿Qué se espera, pues? ¿Qué sucede? ¿Por qué los fariseos tiemblan? ¿Por qué teme Herodes? ¿Por qué tan impaciente Pilatos? ¿Por qué los judíos se agolpan por las calles de Jerusalén en confuso tropel?
Jesús, el Galileo, el Hijo de la mujer más pura y virtuosa, de la angelical María, va á hacer su entrada en la gran Jerusalén. Sábido entre los profetas, viene á arrancar la máscara de la hipocresía á los fariseos y por eso éstos, lejos de entregarse al júbilo que anida en todas las almas, piensan en la manera de perderle. Antipas ha entendido que Jesús es rey de Judá y empuña el cetro con delirio y oprime la corona contra sus sienas, temiendo que se la arrebaten. El pretor romano, el afeminado Pilatos, cree que aquel es enemigo de Tiberio, y la incertidumbre hace perder la calma de que, poco antes, gozaba su corazón.
Jesús, cabalgando en un pollino, ha salido de Betánia con el objeto de hacer su entrada en la Ciudad Santa. Los hebreos, que hoy ven en Él á su rey verdadero, salen á recibirle, llevando, hombres mujeres y niños, el ramo de oliva en la mano. Jesús se aproxima á Jerusalén. ¡Alégrate, ciudad de David! ¡Coloso de Judea! ¡dépón tu arrogancia! Piensa que tu divino Monarca va á visitarte. ¿Que no merece, tu Salvador? ¡Pueblo hebreo! El que quiere dignificarte, por medio de saludables enseñanzas, te va á honrar con su presencia ¡Virgenes de Judá! Arrancad de la cítara y salterio, melodiosas notas. Entonad con himno de bienvenida al hijo de la flor de Galilea, de la sin par María.
¡Ya llega! más ¡ay! al dar vista á tus murallas, ingrata ciudad, las lágrimas han empañado el purísimo brillo de sus ojos. Un gemido lastimero, triste se ha escapado de su pecho. Ese gemido ha entristecido la naturaleza toda. Las aves no cantan. El azul de los cielos no se muestra tan brillante.
¿Por qué se entristece el Galileo? ¿Por qué exhala hondos gemidos el Hijo de la Virgen de Nazaret? ¡Ay! es que, en medio de aquel regocijo, de aquella alegría sin limite, ve patentemente la ingratitud de un pueblo desleal. Es que prevé la próxima ruina de aquella ciudad. Es que ve al mismo pueblo, que hoy se apresura á obsequiarle, dispuesto á cometer un crimen que eternamente pesará sobre la conciencia de los que tanto amara, siendo causa de su dispersión y abatimiento! Por eso llora Jesús. Por que, como buen padre, siente el desastroso fin de sus hijos. ¡Hebreos! Vosotros sois la causa del raudal de lágrimas que surcan por las mejillas de vuestro rey ¡Apresuraos, pues á enjuagarlas. ¡El mayor delito es la ingratitud!
Jesús recobra la calma perdida. La alegría torna á su hermosa faz.

El sol resplandece como antes y sus cabellos de oro parece como que se reconcentran en un sólo punto; en la gran Jerusalén. Las canoras avecillas vuelven á entonar sublimes cánticos, trinos armoniosos, interminables gorgoros. Jesús se dispone á entrar en la corte de Herodes. Hasta la genil, esbelta palmera se inclina para saludarle.
El lago de Genezar t, cristalino como siempre, le envía un saludo en sus frescas brisas, perfumadas por los cedros del Líbano.
Voces atronadoras hienden los aires. ¡Hosanna en las alturas! Bien venido sea el elegido del señor, el hijo de David. ¿Quién es ese que resucita los muertos, que cura enfermos, que tanto bien hace?—preguntan unos. Es el hijo de Dios, el Mesías prometido, el rey de los judíos, el que todo lo puede contestan otros.
Los fariseos oyen esto, y con satisfacción ven el modo de hacer, hasta cierto punto, verídica su calumnia. Jesús que adivina sus intentos, los complace y sonriente continúa su marcha de triunfo por las calles de Jerusalén.
¡Hosanna! ¡Hosanna al Hijo de Dios! —repite el pueblo Y todos se agolpan hacia Él, y con delirio besan sus divinos pies y sagradas vestiduras.
La noche tiende su negro manto sobre la tierra. Asoma en Oriente la blanca luna, bañando con su plateada lluvia, la Ciudad Santa. Sale Jesús de Jerusalén acompañado de los discípulos, y una vez en el campo, la Naturaleza toda le saluda. El ave que tranquilamente reposa en el nido, le aclama y ensalza dando el posir gorgoros. Un sordo murmullo se deja oír en la ciudad; murmullo que crece. Crece á medida que Jesús se aleja de las murallas de la amada de Salomón. Por fin, á lo lejos escuchanse millares de voces cuyo eco repiten montes, valles y prados.
Es el pueblo Jero-solimitano que dice por última vez: ¡Hosanna! ¡Hosanna en las alturas!
PEDRO JOSÉ VILA.
Pollensa.

El plor de Jesús

Judes el ven. Els faritzeus i escribes
condemnen-lo a morir;
i un paria espitregat, al rostre palid
deixa marcats sos dits.
Els llavis moradencs del senzill Martre
s'obren amorosits;
clava ls ulls blaus, que brillen com dos astres
en aquell infeliç
— ¡ Oh pobre etern esclau! — li diu, i el besa,
i plora Jesucrist.
B. SAGRERA.

De Política

Los republicanos de Barcelona
— Dice un periódico.
«La confección de la candidatura republicana parece que ofrece bastantes dificultades, á causa de no ser muy perfecto el acuerdo entre los Casinos, Comités y entidades sueltas sobre la forma en que ha de realizarse la designación de candidatos.
El caballo de batalla de estas dificultades lo constituyen los progresistas y el discutirse cuál es la fracción que ha de designar dos candidatos.
Se confía en que se sacrificarán esos celos y rivalidades en aras del buen éxito de la campaña que los republicanos realizan; pero el hecho es que en una reunión celebrada anoche no reinó perfecto acuerdo, y que el señor Lerroux no se mostraba muy satisfecho de la conducta observada por algunos de sus correligionarios.
Se relaciona con estos hechos el retraso sufrido por la llegada del señor Salmerón á esta capital, pues por la mayoría se desea que á la llegada del jefe hayan desaparecido esos disgustos de familia.
Se habla de una iniciativa de los republicanos barceloneses, que, como es de presumir, merecerá buena acogida por parte de sus correligionarios de las demás regiones españolas.
Se trata de un Mensaje que, suscrito por todos los republicanos españoles mayores de edad, se dirigirá á

S. M. el R y, diciendo que el país cree llegado el momento de que la forma monárquica se sustituya por la republicana.
Para preparar este plebiscito, se celebrarán mítins en todas las localidades que excedan de 1.000 habitantes.
La autenticidad de las firmas se probará con actas notariales.
La idea ha sido acogida con entusiasmo.
Se daba como segura la siguiente candidatura republicana.
Lerroux, Salmerón, Juncy y Vallés y Ribut.
Acercá de la designación de la persona que ha de ocupar el quinto lugar, no ha recaído acuerdo todavía, pues parece que si bien la mayoría de los Comités se inclinan á que sea un obrero, otros reclaman este puesto para personalidades prestigiosas del partido.
Comentarios
Acercá de los sucesos desarrollados estos días, el correspondal de un colega catalán en Madrid, emite lo siguiente:
«Como es natural, la prensa popular observando una conducta realmente merecedora de las mayores censuras, se dedica en el día de hoy á hincar los sucesos ayer ocurridos glorificando á los amotinados y empleando los dicterios más exagerados y un tanto cursis, cuando á las autoridades y á los representantes de ella se refiere. Realmente la lectura de los periódicos causa estos días á cuantos aun conservan un resto de sentido moral, visible repugnancia, pues no se concibe cómo por el afán del perro chico se llegue á encontrar disculpas á las expansiones de la cañalla que no tiene derecho á perturbar porque sí la vida tranquila y normal de una ciudad de seiscientos mil habitantes. Por el camino que vamos no habrá dentro de poco quien se sienta capaz de ejercer la función de autoridad, pues se da el estupendo caso de sostenerse con gran formalidad por los que á sí mismos se califican de directores de la opinión pública, la idea de que, en los días de motín, los guardias de orden público y los de la benemérita deben con toda mansedumbre dejarse aporrear por los revoltosos, los cuales pueden también con toda libertad destrozar faroles, hacer trizas los cristales de los escaparates y molestar á los transeúntes con expresiones tabernarias.
La manifestación de ayer en las calles y la del día anterior es de lo más injusto é inicuo que se conoce y la historia registra, pues el gobierno, no solo separó al Gobernador de Salamanca de su cargo, sino que, además, se ha dirigido al Tribunal Supremo, ordenando la apertura de un proceso para que los hechos se averiguen y se deduzcan las oportunas responsabilidades, y claro es que, hecho esto, no cabe en el terreno legal, ni aun en el moral; hacer más; pero, como ello les es indiferente á los que estos últimos días han dado á voz en cuello vivas á la república en las calles de Madrid, lejos de servir las determinaciones del poder ejecutivo de poderoso calmante á su irritación, les exasperó aun más, lanzándolos por derroteros que hubieran proporcionado un día de luto, á no ser por la prudencia y excesivo comedimiento de las autoridades.
No menos injustos que los ataques al gobierno son los que á sus delegados les dirigen, á los cuales califican de esbirros, como lo hacía cincuenta años ha el detestable novelista Ayguales de Izeo. Si hubiera sido cierto eso de los fusilamientos á los grupos, los sablazos de filo á los manifestantes y las cargas horrosas y brutales de las fuerzas de orden público, el número de muertos sería enorme y en proporción también el de heridos; pero, no ocurre ni una cosa ni otra, pues solo hubo que lamentar uno de los primeros y cuarenta de los segundos, muy pocos de ellos gravemente, pasando en cambio de ciento el número de guardias que sufrieron heridas y contusiones leves.
A mi juicio, ayer, en vista de que los republicanos de acción se aprestaban para aprovechar la agitación creada por los estudiantes, debieron tomarse medidas de extraordinaria energía, haciendo salir á la calle la guardia ci-

vi, desgracia de publicar un periódico bandi.
De una carta echada en Madrid el 4 de este mes y escrita por discreto correspondal de La Realidad, traeducimos los siguientes párrafos, sobre los que lamentamos la atención del lector.
«Mula estrella la de Silvela, como ya decía en mi correspondencia de ayer! El no es por naturaleza ni por cálculo hombre de madera de los gobernantes crueles, y las circunstancias, la fatalidad lo llevan á parecerlo. Son injustos los que le atribuyen, á él y á los demás ministros actuales, la culpa de estas desgracias. Son efecto de una desviación del sentido común en la clase directora de la sociedad española, de la clase que más sentido común habría de tener. Muchos de estos periódicos madrileños y no madrileños que cada vez que suceden cosas iguales ó parecidas á las de ahora, más se duelen y más fuerte protestan, el gobierno no males, sobre todo cuando gobierna su partido, se pasan la vida maldecido la necesidad de energías para mantener por encima de todo el principio de autoridad, olvidando que en los tiempos que corren, en que el derecho á la manifestación de todas las ideas crea costumbres públicas difíciles de dirigir y encarrilar, toda exageración de aquel principio, tratándose de manifestaciones en la calle, es ocasionado á desgracias. Se ha de transigir muchas veces con la realidad de las cosas, por más que ella, en la cuestión de orden público como en tantas otras, nos haga pedazos el ideal.
Aquellos que continuamente al hablar de política, afirman que en España falta un hombre y lo afirman en el sentido de que el hombre que falta es un dictador desapiadado, sin saberlo ni quererlo, atizan el fuego mal apagado de las ballantas sangrientas que por un quitame allá esas pajas, había en las grandes poblaciones de España durante la primera época de los gobiernos constitucionales.
DE LA CAPITAL
Se ha dictado una real orden de Marina disponiendo que en los departamentos se proceda inmediatamente á revistar todos los servicios y dependencias, á fin de regularizar debidamente la gestión económica de este ramo.
El director general de obras públicas ha ordenado que los ingenieros jefes de provincias, para la mejor dirección de las obras, vayan en las zonas de trabajo, y no en las capitales de las provincias, como hacen ahora.
El vapor de Barcelona fué portador ayer de los cuatro novillos que tienen que lidiarse en nuestra plaza de toros el domingo próximo.
Entre los pasajeros llegados ayer á bordo del vapor correo de Barcelona figuraban la señora esposa del capitán general de estas islas don Ricardo Ortega, y el conocido armador en Londres de la casa Mag-Andrew Wernon N Mag Andrew.
Habiendo sido aprobada la renuncia de varias de las pertenencias de mineral de lignito, de la mina titulada «Gerónima» sita en el término municipal de Alaró, el señor Gobernador civil de la provincia ha decretado la caducidad y ha declarado franco y registrable el terreno que comprendia.
Servicios prestados por la guardia civil:
Da cuenta la del puesto de Lluchmayor de haber detenido á un sujeto que resulta ser el autor de la sustracción de ocho quintales de forraje del predio la «Era» de aquel término municipal.
A las diez de la mañana de ayer fué bajada de su camaril y colocada en el centro de la capilla, la preciosa efigie de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.
En este estado fué visitada por gran número de fieles.
Por la tarde á las cinco, con el ceremonial de costumbre, fué colocada

en la nave central, quedando en disposición de ser llevada esta tarde en solemne procesión.

El 11 del actual habrá eclipse parcial de luna, visible en España en excelentes condiciones. Este eclipse, que será casi total (973 milésimas de diámetro de la luna), se verificará casi a media noche. Como el movimiento propio de la luna al través de las constelaciones verificarse de Occidente á Oriente y el satélite atravesará el cono de sombra de la tierra algo al Norte del eje del mismo, el primer contacto será en el borde SE de la luna (á la izquierda y abajo para un observador situado en España) y el último en el borde SO. (á la derecha y abajo para el mismo observador). El pequeño casquete no eclipsado quedará en el borde Norte (arriba para el observador citado; abajo, para los del hemisferio austral).

Verá la parte más interesante del eclipse la coloración roja ó morada de la luna, así como el estudio espectroscópico de la luz del satélite.

En este Gobierno de provincia se ha recibido una instancia suscrita por don Antonio Roselló y Gomez participando que bajo su dirección se propone publicar en esta ciudad un nuevo periódico que se titulará «El Liberal», órgano del partido de este nombre.

Según noticias, el nuevo periódico saldrá á luz el sábado próximo.

Ayer se presentaron ante la Comisión Mixta de Reclutamiento los mozos de Mahón que alegan exención del servicio militar.

Hoy y mañana debían efectuarse los de los restantes pueblos de Menorca, pero en vista de la solemnidad de dichos días se ha aplazado para los dos primeros días hábiles de Mayo.

Las vacaciones de Pascuas que en este Instituto empezaron el día 4 terminarán el día 14, ó sea el martes de la semana próxima.

El miércoles, pues, se reanudarán las clases.

Ayer por la mañana, fué curado en el dispensario de la Cruz Roja un sujeto que con un cristal se había producido una herida en la mano derecha.

En la iglesia de Santa Clara, mientras el sacristán estaba arreglando el Santo Monumento, cayó de una escalera, quedando lastimado gravemente. Es hombre de edad avanzada y que hace muchos años que sirve en aquel convento de religiosas.

Anteanoche á la función de cine-tógrafo celebrada en el Teatro Principal acudió un inmenso gentío, tanto que en las taquillas se agotaron las entradas y localidades.

Era la función de despedida y dicho cinematógrafo será trasladado á Felanitx, en cuyo teatro empezará á funcionar el día de Pascua.

El vapor de Barcelona fué portador ayer de una paloma mensajera que había sido recogida en alta mar por un vapor francés que navegaba en aguas de Marsella, cuyo capitán la entregó al Comandante del puerto de Marsella, el cual, en vista de que la paloma pertenecía á la Sociedad Colombiá de Palma, la hizo facturar para Palma, para entregarla á la mencionada sociedad.

En la mañana de ayer ocurrió un fuerte altercado entre un caballero y el dueño de la Expenduría de tabacos que existe en la plaza del Mercado.

Según parece, dicho caballero compró un paquete de picadura y como le resultase estar completamente podrida exigió al referido estanquero que le devolviese el dinero.

Este, lejos de acceder á la pretensión y evitar de este modo el escándalo, entró en discusiones, negándose en absoluto á atender la queja, lo que dió lugar á que interviniera en la disputa un guardia municipal, quien les citó para comparecer ante sus superiores, donde quedó zanjado el asunto después que el estanquero, previa la autorización del encargado del Depósito general en Palma, se vino á cambiar el paquete podrido por otro de buenas condiciones.

Los comentarios y las censuras las dejamos para que las haga el público.

Questiones municipales

Ayer por la mañana se recibió un escrito de don Buenaventura Baró, propietario de la antigua casa de los Bonaparte, sita en la calle de La Palma, pidiendo que se le retirara una instancia que tenía presentada en la que solicitaba el correspondiente

permiso para reformar la fachada de la casa de referencia.

Al propio tiempo presenta una nueva solicitud para el derribo y reconstrucción de la repetida finca con arreglo al plano que presenta.

Sabemos también que por mediación de una tercera persona, se han hecho ofertas al señor Alcalde por sí el Ayuntamiento quiere adquirir la citada finca.

Ayer á las doce, se reunió la Comisión de Beneficencia y Sanidad, aprobando varias cuentas por servicios municipales de su competencia.

Dicha Comisión empezó también el estudio de varios otros asuntos al parecer de carácter reservado.

El señor Alcalde nos remitió ayer el siguiente edicto:

«En cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento tomado en su última sesión, se recuerda al vecindario, la necesidad de llenar las cisternas durante el presente mes de Abril, en que aún abunda el agua, á fin de evitar la escasez en el verano.

Palma 8 Abril de 1903.—Antonio Planas»

Hoy y mañana estarán cerradas las oficinas del Ayuntamiento, con motivo de la solemnidad del día.

Ferías y fiestas

El Secretario de la Comisión de festejos ha recibido nota de dos gremios más marifites ándole la cantidad con que desean contribuir á los gastos de las proyectadas ferias y fiestas.

El gremio de confiteros, cereros y fabricantes de conservas entregará oportunamente 230 pesetas.

El gremio de almacenistas de granos y harinas ha recogido la cantidad de 800 pesetas.

Por nuestra parte sabemos que la Comisión de Festejos desea reunirse cuanto antes, pero que no lo hará hasta tanto que un número mayor de gremios no le haya comunicado sus resoluciones.

Convendría, pues, que los encargados de reunir el suyo, se apresurasen á hacerlo á fin de que no se pierda tanto tiempo en los preliminares.

Que cada uno cumpla con su deber, si queremos obtener éxito en nuestras empresas.

Teatros

Lirico

Se han publicado las listas de la compañía de zarzuela que ha de debutar en dicho teatro el día de Pascua.

Forman parte de dicha compañía las primeras tiple señoritas Consuelo y Adela Taberner y Pepita Gomez.

Debutará la compañía con las obras «Gazpacho andaluz», «Los Granujas» y «Carmela».

El lunes, «Enseñanza libre», «El Morrongo» y «El puñao de rosas».

El director de orquesta Sr. Taberner es ya conocido del público de Palma cuando trabajó en el Principal la compañía «Cereceda», de la cual formaba parte como director.

Cable directo y correo diario

Estas dos cosas que tanto anhelan los mallorquines van á tener una pronta realización, si no se malogran los trabajos que hay verificados.

Acerca del cable directo tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores que se nos ha leído la carta que nuestro ilustre paisano don Antonio Maura ha enviado al presidente de la Cámara de Comercio don Mateo Bosch, diciéndole que en el presupuesto de Gobernación que presentará á las Cortes, figura una cantidad para la instalación de un cable telegráfico directo entre Mallorca y Barcelona.

Agradecemos al señor Bosch la atención que ha tenido remitiéndonos tan grata nueva por la que son merecedores de todo elogio, el señor Bosch por los trabajos que ha hecho para lograr el cable directo y don Antonio Maura que en las altas esferas ha acogido y quiere realizar la implantación de dicho cable.

Nuestro caluroso aplauso á ambos.

Acabadas de escribir las actuales líneas, vemos que el señor Canals ha propuesto en la sesión de la Comisión provincial, siendo aprobado por unanimidad pedir al gobierno que en los presupuestos figure consignada una cantidad para un cable directo con la península.

También el señor Canals propuso elevar al ministro otra instancia para que se sirva acordar el establecimiento del servicio diario de correspondencia entre Mallorca y los puertos que él crea convenientes.

Si utilísima es la implantación del nuevo cable, no lo es menos el establecimiento de correo diario entre Palma y Barcelona principalmente, y es de esperar que nuestro paisano, el ministro de la Gobernación no dejará de atender esta otra medida.

Entonces Mallorca debería á su hijo ilustre la realización de dos proyectos por la que se ha batallado hace tiempo, y todos en nuestra isla recordarian con satisfacción grande, la estancia en el ministerio del señor Maura por lo bien que habría atendido á las necesidades de Mallorca.

Cuestión del Ensanche

Regreso de la comisión

A bordo del vapor correo de Barcelona regresaron ayer á esta ciudad, el Síndico del Ayuntamiento don Tomás Muntaner y el Arquitecto municipal señor Bonassar, los cuales como recordarán nuestros lectores formaban la Comisión que pasó á la Ciudad Condal á estudiar varios asuntos relacionados con el ensanche de la misma.

Ayer tarde tuvimos el gusto de visitar al señor Muntaner, quien al interrogarle nos dijo que pocos datos concretos podría darnos aún de los trabajos hechos en su viaje por no haber tenido tiempo, aun de sacar los papeles de la maleta; sin embargo pudo adelantarnos que su estancia en Barcelona ha sido provechosa gracias á las facilidades que han encontrado y que les han permitido recoger una infinidad de datos, los cuales no duda han de resultar de gran provecho para los intereses del Ayuntamiento.

Entre todos los asuntos, el que ofrece mayor interés, es el relativo al ensanche, que he probado estudiar con verdadero detenimiento por la importancia que reviste y por los grandes beneficios que ha de reportar al Ayuntamiento de Palma.

No cabe dudar que el Ayuntamiento ha de dirigir sus gestiones á conseguir que sea aplicada al ensanche de Palma la ley especial de ensanche de Madrid y Barcelona de 1892, pues mientras la antigua ó sea la general, sólo concede á los Ayuntamientos el derecho de poder cobrar la diferencia de contribución de rústica á urbana durante veinticinco años á contar desde la fecha en que es aprobado el plan de ensanche, la especial de Madrid y Barcelona concede este derecho para cada edificio que se construya en la zona del ensanche, sin fijar plazo alguno.

Traigo también los datos relativos al modo como el Ayuntamiento de Barcelona consiguió que fueran incluidas en el plan de ensanche para los efectos de la contribución á beneficio de los fondos municipales, las zonas denominadas *Poble Sec* y *Huertas de San Beltrán*, al objeto de que si el ensanche de Santa Catalina se halla en iguales condiciones se pueda solicitar iguales beneficios.

Como ya le he dicho, hemos tenido ocasión de estudiar varios otros asuntos de interés para el Ayuntamiento, tales como construcción de un Madero modelo, forma de construcción de empedrados, concesiones de permisos para instalación de tranvías eléctricos, y forma de cobro de otros beneficios que ha obtenido aquel Ayuntamiento.

Además tengo hechos varios estudios que expondré al Ayuntamiento relativos al desarrollo del ensanche.

El señor Muntaner nos prometió darnos datos más concretos acerca de los asuntos que he estudiado, los cuales tendremos el gusto de publicar.

Audiencia

Asunto Egea-Figueroa

Hé aquí la parte dispositiva de la sentencia del Tribunal Supremo de que dimos cuenta, desestimando el recurso de casación de la sentencia dictada por esta Audiencia por la que se absolvió á Juan Egea é Ignacio Figuerola en la causa seguida contra ellos por alzamiento de bienes.

Dice así: «Visto siendo Ponente el señor Magistrado don José María Barnevo; Considerando que el elemento esencial y característico del delito de alzamiento comprendido en el artículo 536 del Código lo constituye la ocultación ó desaparición de bienes hecha fraudulentamente por el deudor en perjuicio de sus acreedores con el propósito de sustraerse al pago de sus

obligaciones y deudas; y de los hechos que se declaran probados resulta con toda claridad que la entrega de los géneros que existían en la tienda, se hizo á dos acreedores en pago ó á cuenta de sus créditos que no han sido tachados de falsos ó simulados, y de consiguiente aun cuando pudiera discutirse la forma del pago y la eficacia de la preferencia en el juicio correspondiente, no cabe aplicar al caso del presente recurso la disposición legal antes mencionada puesto que no desvirtúa el concepto anterior la traslación por Egea á punto determinado del ajur cuya importancia se ignora ni la venta que efectuara de algunos géneros para el pago de sus más perentorias necesidades.

Considerando por lo expuesto que no hay méritos para exigir responsabilidades como autores ni cómplices del delito de alzamiento de bienes y al declararlo así el Tribunal sentenciador no ha incurrido en el error de derecho, ni cometido las infracciones legales que se le atribuyen.

Flamamos que debemos declarar y declaramos no haber lugar al recurso interpuesto por el Ministerio fiscal cuyas costas declaramos de oficio ni al deducido por los acusadores don Juan Matos y Rovira y Loranzo Ojarté Irla á quienes condenamos en las causadas en su respectivo recurso; y comunicásemos á la audiencia provincial de Palma para los efectos procedentes. Así por esta nuestra sentencia que se publicará en la Gaceta de Madrid é insertará en la Colección legislativa, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.—Salvador Viada.—Rafael de Solís Sibána.—José María Barnevo.—Juan de Dios Roldán.—Gonzalo de Córdoba.—Juan de Aldana.—Alvaro Landeira Madrid 31 de Marzo de 1903

Ayer por la mañana una comisión de la Ex-ma. Audiencia Territorial efectuó la visita general de cárceles.

Con motivo de la festividad del Jueves y Viernes Santo no se celebrará ninguna vista.

Sindicato de gremios

Se ha reunido el gremio de almacenistas de granos y harinas habiendo acordado nombrar síndicos para que los representen en el «Sindicato gremial», á los señores don Enrique Alzamora, don José Bonnia Taronj y don Bernardo Ramón.

En breve se á convocados los bolegeros para igual designación, ya que en la última asamblea celebrada para dicho objeto, todos mostraron su conformidad y entusiasmo para la rápida constitución del «Sindicato gremial».

Bendición apostólica

Una circular del señor Obispo

El Ilmo. señor Obispo ha publicado la siguiente circular:

«Haciendo uso, con el favor divino, de las facultades á Nos concedidas, en la solemnidad de la Pascua de Resurrección daremos al pueblo fiel la Bendición Apostólica en la Santa Iglesia Catedral, después de la Misa Mayor.

Siendo condición precisa para ganar la indulgencia plenaria adjunta, haber recibido antes los Sacramentos de la Penitencia y Eucaristía, exhortamos á todos para que se dispongan debidamente á fin de que descienda copioso sobre sus almas el raudal de las misericordias y gracias divinas.

Además, puesto que la oración por la Iglesia siempre forma parte de los actos en que están vinculadas estas generosas concesiones, una vez más recomendamos á la fiel caridad de todos los católicos encomendados á Nuestro pastoral ministerio, que se acuerden ante la presencia de Dios del Pastor Supremo de nuestras almas, á fin de que, así como éste comparte la solicitud y los sacrificios del Eterno Pastor, sea también participante de los gloriosos triunfos que la próxima solemnidad de la Pascua recuerda y simboliza.

Dada en Nuestro Palacio Episcopal, en la Dominica de Pasión del año del Señor 1903.

† PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.

Notas del mar

De Barcelona llegó ayer á este puerto á las siete y media de la mañana, el vapor correo *Cataluña* trayendo la correspondencia, pasaje y carga.

Para Ibiza y Valencia salió ayer á las nueve y media de la mañana, el vapor correo *Ileño* con pasaje y carga.

—De Barcelona también llegó ayer

al medio día, el pailebot 2.^a *Dolores* con carga general.

Cultos

Para hoy

En la Santa Iglesia Catedral, Parroquias y conventos, se celebrarán los oficios propios del día: en la Catedral Misa Pontifical y bendición de oleos y consagración del Santo Crisma; á las cuatro de la tarde el lavatorio de los pies, enseguida sermón, que dirá el Padre Dachs S. J.

En el Santo Hospital á las cinco de la tarde saldrá la procesión en la cual la devota imagen de Jesús Crucificado llamado la Sangre, será llevado á los Conventos de Religiosas y la Catedral.

En la Capilla de los Angeles de los PP. Escolapios el Jueves por la mañana, á las nueve, oficios propios del día á las tres mañanas y oficio de Tinieblas.

Los sermones del mandato se pronunciarán por la noche en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, don José Reus.
En Santa Cruz, Padre Miguel Roselló.

En San Nicolás, don Antonio Alomany catedrático del Seminario.

Ejercicio de la Hora Santa se practicará á las ocho de la noche, en San Felipe Neri por el P. José Auba.

En el Socorro á las nueve y media por el P. Vicente Menendez, superior de los Agustinos.

En Montesión á las diez predicando el P. Joaquín Gracia, S. J.

En las Capuchinas á la misma hora con meditación.

Para mañana

En las iglesias parroquiales y demás templos se celebrarán los oficios propios del día.

Los sermones de pasión se practicarán á las seis de la mañana por los siguientes oradores:

En la Catedral el P. Magín Dachs, S. J.

En Santa Cruz, don Bartolomé Cortés, Pbro.

En Santa Eulalia, P. Miguel Roselló, de los SS. CC.

En San Juan Jaime el P. José Auba.

En San Nicolás con sermón.

En San Miguel, don Antonio Llitas, vicario del Coll d'en Rebas.

Ejercicio de las siete palabras que dió Cristo en la Cruz se efectuará á las doce del día.

En Santa Eulalia por el P. José Auba.

En Santa Cruz el P. Antonio Tomás de los SS. CC.

En San Felipe Neri el P. Bernardo Martorell.

En Santa Clara con meditación por don Miguel Tomás, Pbro.

En la Catedral á las cuatro de la tarde sermón por el P. Dachs, S. J. seguidos del Descendimiento de Jesús y al anochecer procesión del entierro.

En el Santo Hospital á las cinco y media de la tarde procesión y sermón que dirá don Bernardo Matas, Pbro.

En el Socorro á las ocho de la noche el entierro de Jesús y la soledad de María con sermón por el P. Eoy del Burro, agustino.

En la Merced á la misma hora descendimiento de Nuestro Señor Jesucristo de la Cruz con sermón por el P. José Calonge, escolapio, después procesión del entierro.

En Santa Eulalia, Santa Clara y San Nicolás á las ocho de la noche ejercicio de la Soledad de María, con meditación.

En San Juan á las siete y media de la noche igual ejercicio.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Mitin socialista. Discurso de Pablo Iglesias

Madrid 8 á las 1

(Recibido á las 9 10)

En el Teatro Barbieri se ha celebrado un mitin socialista para protestar de los procedimientos que emplean los candidatos burgueses en Bilbao.

Asistieron al acto unas 2.000 personas.

Presidió el compañero Iglesias.

Hablaron varios oradores, entre ellos Merodio, Perezagne y Pablo Iglesias, encareciendo el entusiasmo para la próxima lucha electoral.

Iglesias dijo que era necesario trabajar de firme para vencer en toda la línea.

Ultimas noticias

Capital

La aglomeración de original nos obliga, a última hora, a retirar de la presente edición las informaciones que con los títulos de «Comisión Provincial» «Comercio con Cuba» y «Agricultura» teníamos preparadas para el presente número y que publicaremos en el de mañana.

Ayer tarde, fué curado en la casa de socorro, por el médico municipal de guardia señor Oliver, un operario de la fábrica de electricidad Ahlemeyer que había tenido la desgracia de magullarse el pie derecho con una de las ruedas de un carrerón de mano que guiaba.

Dicho sujeto una vez terminada la cura, fué trasladado en un carruaje al Hospital.

Anoche falleció en esta capital tras de aguda enfermedad, la anciana señora doña Margarita Ferrer y Vidal, viuda de don Andrés Rubert.

Durante su vida mereció siempre el aprecio y consideraciones de cuantos la trataron.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Reunión de protesta

Madrid 8 á las 16'10

Badajoz.—En el Instituto los estudiantes han celebrado una reunión, para protestar de los sucesos de Salamanca y Madrid.

Presidió la reunión el director del Instituto.

Se pronunciaron varios discursos proponiendo concurrir todos á la suscripción para el monumento á las víctimas.

Después se organizó una pequeña manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde suplicaron al alcalde que colocase la bandera á media asta á lo que él accedió.

Los manifestantes obligaron á cerrar los comercios.

Explosión de gas.—Fábricas que se cierran.

Madrid 8 á las 10'10

Barcelona.—En la calle de Mercader hizo explosión una canería de gas, derrumbando el techo, é hiriendo á un niño.

En caso de no solucionarse la huelga de blanqueadores y estampadores, los dueños de las fábricas cerrarán sus talleres que ascienden á 20, quedando sin trabajo 2500 obreros.

Agradecimiento

Madrid 8 á las 17'10

Barcelona.—El general Bargas ha enviado cartas al Obispo de Lérida, al alcalde de Gerona, de Manresa y de otros puntos agradeciéndoles que asistieran á la jura de banderas.

Entre los marinos

Madrid 8 á las 17

Entre los marinos se han comentado mucho los nombramientos firmados hoy en el Ministerio de Marina, por los cuales quedan repuestos los capitanes de puerto que habían sido suspendidos excepte los de las capitanías de Vigo y el Ferrol.

Mitin en Gijón

Madrid 8 á las 20

Gijón.—En el teatro de Jovellanos se ha celebrado un mitin organizado por los estudiantes.

Se han pronunciado discursos enérgicos, protestando contra los sucesos de Salamanca y Madrid.

A la salida del público del mitin, se organizó una manifestación, cuyo número de asistentes ascendía á mas de 7000.

Los manifestantes recorrieron las calles principales presidiendo el acto el señor Alcalde, reuniéndose después frente á la casa Consistorial, desde uno de cuyos bal-

to á la eculcación de la carta del Emperador Guillermo. Reina en la Cámara confusión indescriptible entre gritos, aplausos y atronadoras voces de «á Berlin».

Calmada algún tanto la excitación, Mr. André acepta la información pedida. Mr. Cavaignac ataca á los socialistas. Mr. Brisson le acusa de reservar una carta de Pellieux. Nuevos escándalos.

Huelgas

Madrid 8 á las 3'15

En Syveftón y Ansterdam se han declarado en huelga todos los obreros metalúrgicos.

La imponente actitud de éstos augura serios conflictos.

Sucesos de Zaragoza

Madrid 8 á las 3'15

En Zaragoza se dió orden de retirarse la benemérita, siguiendo la policía patrullando las calles.

A la retirada de aquella fuerza siguió la gritería imponiendo silencio la policía á sablazos. Hubo carreras, resultando dos paisanos heridos y tres detenidos. Fueron acorralados dos guardias, refugiándose en una casa.

Entre republicanos

Madrid 8 á las 3'20

Entre los republicanos barceloneses existen divergencias acerca de la formación de la candidatura para las próximas elecciones de Diputados á Cortes, toda vez que no se ha podido venir á un acuerdo respecto á qué fracción debe designar mayor número de candidatos.

Consejo de ministros

Madrid 8 á las 3'40

Los ministros aseguran á los periodistas que les interrogaron que el Consejo de hoy sería puramente administrativo, resolviéndose algunos expedientes de escasa importancia.

Parece que los indultos que se concederán el viernes en el acto de la adoración de la Cruz serán de ocho á diez.

Se considera completamente conjurada la cuestión de orden público, insistiendo el Gobierno en la necesidad imperiosa de mantenerle con resuelta energía.

De Marruecos

Madrid 8 á las 10

Tánger.—Según dice «El Liberal» los rebeldes han tomado la alcazaba de Frajana despues de un reñido combate, huyendo Anrami, refugiándose en Melilla.

Las bajas son numerosísimas. La situación de los leales es comprometida.

Manifestaciones de Silvela.—Tranquilidad en Valencia.—Firma.

Madrid 8 á las 14'10

El señor Silvela tratando de los asuntos de Valencia ha manifestado que el Gobernador había puesto su cargo á disposición del Gobierno, no habiendo, sin embargo, dimitido hasta ahora, como se había dicho. En dicha capital reina completa tranquilidad.

El general Linares no ha puesto á la firma de S. M. disposición alguna. El ministro de Marina ha despachado asuntos de personal.

El paro general en Gijón

Madrid 8 á las 15'15

Gijón.—Se ha acordado el paro general para hoy como protesta de los sucesos de Salamanca y Madrid.

Se celebrará un mitin en el Teatro de Jovellanos y después una manifestación.

Mencheta

DOÑA MARGARITA FERRER Y VIDAL

Viuda de Don Andrés Rubert

HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

Sus resobrinos y resobrinas, presentes y ausentes y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos esta desgracia, les ruegan que se sirva tener presente á la difunta en sus oraciones y asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar á las seis y media y siete respectivamente.

Casa mortuoria: Obispo, 18, pral.

No se invita particularmente.

Manifestación en Cádiz Atropellos y pedradas. No interviene la policía.

Madrid 8 á las 1

(Recibido á las 9)

Cádiz.—Al terminar el mitin estudiantil de protesta contra los sucesos de Salamanca, una comisión informó al gobernador de los acuerdos tomados.

Mientras tanto otros estudiantes obligaron á cerrar los comercios, apedreando á los que se negaban á acceder á ello.

Los más animosos arrastraban á los rezagados.

A la manifestación estudiantil se le unieron centenares de obreros, recorriendo en manifestación las calles principales, profiriendo gritos de viva y muera, y siguiendo apedreando los comercios abiertos.

Un dependiente de una tienda de tejidos fué herido de una pedrada.

Al llegar á la Escuela Normal de maestras pidieron que la bandera fuese colocada á media asta, logrando sus deseos.

Ningún agente se opuso al desarrollo de los sucesos para no exasperar los ánimos.

Los manifestantes hicieron cuanto les dió la gana.

Mitin.—Acuerdos.—No hablan los conspicuos

Madrid 8 á las 1

(Recibido á las 9)

En la Juventud Federal se ha celebrado un meeting de protesta por los sucesos de Salamanca y Madrid y protestar de ellos.

El local se vió concurridísimo.

Hablaron los señores Elosca, Moriones, Dorado y otros, notándose, empero, que no usó de la palabra ningún conspicuo.

Los discursos fueron de tonos violentos, acordando ejercer la acción popular para pedir el procesamiento de los gobernadores de Salamanca y Madrid y la disolución del cuerpo de la benemérita.

Del Extranjero

Madrid 8 á las 3

Son muy comentadas las noticias publicadas por la prensa extranjera acerca de la salud del Rey de España.

El rey Eduardo de Inglaterra llegará á París el día 2 del próximo Mayo, permaneciendo varios días en la capital de Francia.

Entierro. Mazzantini

Madrid 8 á las 3

El entierro del señor Plasencia, inventor de los cañones de su nombre, ha sido muy solemne.

Mazzantini ha insistido en sus propósitos de retirarse del toreo el año próximo.

Candidatos

Madrid 8 á las 3

En el distrito de Pamplona lucharán en las próximas elecciones los señores marqués de Vadillo, Sanz y Nocedal.

Barcelona.—Se dice que el obrero que ha de ocupar el quinto puesto en la candidatura republicana será el tejedor señor Cervera ó el metalúrgico señor Masip.

Contra los gobernadores.—Fuerzas que se retiran.

Madrid 8 á las 2'40

Dos comisionados de las sociedades radicales han asistido al mitin de la Juventud Escolar. Se proponen visitar hoy al señor Salmerón para encargarle que ejercite la acción privada pidiendo el procesamiento de los gobernadores de Madrid y Salamanca.

El señor Maura ha dispuesto se retiren los retenes que durante estos días custodiaron el ministerio de la Gobernación.

Mitin escolar

Madrid 8 á las 2'40

Cádiz.—Celebróse el mitin anunciado, tomándose los siguientes acuerdos: iniciar una suscripción para costear los funerales de las víctimas de los últimos sucesos, colocándose enseguida una lápida conmemorativa en el salón de actos públicos de la Universidad; pedir que el 2 de Abril sea fiesta universitaria; ejercer la acción popular contra los responsables de dichos sucesos; que en los días en que se celebren los funerales cierren los comercios sus tiendas; y por último pedir que las procesiones no sean custodiadas por fuerza de la benemérita.

Una algarada. Estudiantes

Madrid 8 á las 2'40

2'45

Tarragona.—Entre unos oficiales y un grupo de muchachos aprendices de fabricas hubo una ligera algarada, siendo disueltos por fuerzas de la guardia civil montada. La población está completamente tranquila.

Burgos.—Los estudiantes del Instituto solicitaron del Gobernador que el día en que se celebren los funerales por las víctimas de Salamanca se enarbore á media asta la bandera en dicho centro docente en señal de duelo. El gobernador se excusó manifestando que dirigiesen su petición al Director del establecimiento.

Los estudiantes se retiraron dando vivas, sin que ocurriese incidente alguno.

Del extranjero

Madrid 8 á las 3'00

París.—En la Cámara de los diputados hay grandísima animación. Mr. Faures reanudó su discurso pidiendo se abra una información administrativa respec-

cones la referida autoridad les dió las gracias por la cordura y el orden completo que habían observado.

El señor Linares.—Otras noticias.

Madrid 8 á las 23'10

Dentro de breves días se encargará de nuevo el señor Linares del despacho del Ministerio de la Guerra.

El lunes es esperado en Madrid el señor Montero Ríos.

La Corte no saldrá este año en público á visitar los sagrarios.

Los republicanos.—Baja injustificada.

Madrid 8 á las 23'40

Se ha reunido esta noche la Comisión ejecutiva republicana, ocupándose entre otros asuntos de la reorganización de los mitins.

Un miembro de dicha Comisión me ha asegurado que estos serán políticos y de ninguna manera electorales.

La Epoca en su número de hoy considera injustificada la baja que han sufrido los va'ores, pues los sucesos de Melilla no revisiten por ahora importancia.

El Alcalde de Salamanca.—El Rey de Servia.—Preparativos.

Madrid 8 á las 20'50

El Alcalde de Salamanca ha teleografiado al señor Silvela que el Ayuntamiento ha acordado agradecer la conducta del Gobierno.

París.—Dicese que el Rey de Servia se ha entronizado el poder personal y absoluto.

Gibraltar.—Ha llegado un enviado de Marruecos.

Se hacen grandes preparativos para recibir al Rey Eduardo VII.

Se han tomado grandes precauciones.

Nueva silba al Gobernador de Valencia.

Madrid 9 á las 1

Un despacho recibido de Valencia da cuenta de que el gobernador hizo una visita á una casa de la calle situada á la espalda del edificio de la Universidad.

Apercibidos de ello los estudiantes formaron un compacto grupo dándole una pitada monumental.

El Gobernador llamó por teléfono á la guardia civil, pero al llegar esta al sitio de la ocurrencia los grupos se habían disueltos.

Dicha autoridad ha adoptado de nuevo las precauciones que habían cesado ayer.

Disgusto.—Suposiciones

Madrid 8 á las 24

El Nacional consigna el disgusto de los marinos por la destitución del señor Lasaga de la Secretaría del Tribunal Supremo de Guerra, suponiéndola relacionada con la intervención del proceso contra los capitanes de puertos.

Ha sido confirmada la reposición de estos á excepción del de Vigo y del de Bilbao.

Mencheta.

Ultimas cotizaciones

Madrid 8	
4 p. 8 interior	75 75
Amortizable al 5 p. 8	96 80
Carpetas	00 00
Banco de España	481 00
Tabacos	428 00
Francos	00 00
Libras	00 00
Barcelona 8	
4 p. 8 interior perpétuo	76 22
Amortizable	00 00
Nortes	61 70
Orenses	00 00

